
DIAGNOZA PROBLEMÓW 
SPOŁECZNYCH NA TERENIE 

GMINY MIKOŁÓW



METODOLOGIA BADAŃ

CELE BADAŃ:
 zidentyfikowanie problemów społecznych występujących wśród 

dorosłych mieszkańców, dzieci i młodzieży, sprzedawców napojów 
alkoholowych z gminy Mikołów, takich jak: spożywanie napojów 
alkoholowych, zażywanie narkotyków, dopalaczy, przemoc 
w rodzinie, przemoc rówieśnicza i cyberprzemoc, hazard, 
korzystanie z urządzeń elektronicznych;

 określenie skali oraz zakresu występujących problemów;

 wskazanie przyczyn lub czynników wywołujących sytuacje 
problemowe;

 ukazanie rozwiązań mających na celu wyjaśnienie sytuacji 
problemowej lub złagodzenie jej skutków.



METODOLOGIA BADAŃ
PROBLEMATYKA BADANIA:
 problem alkoholowy (w tym Alkoholowy Zespół 

Płodowy FAS oraz uzależnienie rodziców – Dorosłe 

Dzieci Alkoholików),

 problem narkotykowy,

 problem przemocy w rodzinie, przemocy rówieśniczej 

i cyberprzemocy,

 hazard,

 korzystanie z urządzeń elektronicznych. 



METODOLOGIA BADAŃ 

PRÓBA BADAWCZA

Uczniowie 

1 211 osób

Dorośli mieszkańcy

907 osób

Sprzedawcy napojów 
alkoholowych

40 osób



METODOLOGIA BADAŃ

METODY I TECHNIKI BADAWCZE:

Uczniowie CAWI

Dorośli mieszkańcy PAPI/CAWI

Sprzedawcy napojów 
alkoholowych

PAPI



BADANIE DOROSŁYCH 
MIESZKAŃCÓW GMINY MIKOŁÓW



PROBLEM ALKOHOLOWY
Spożywanie alkoholu zadeklarowało 

85% mieszkańców, w tym:

 32% pije okazjonalnie (kilka razy 

w roku), 

 16% raz w miesiącu,

 15% kilka razy w miesiącu, 

 7% raz w tygodniu,

 11% kilka razy w tygodniu, 

 4% codziennie.

Wykres 1. Jak często spożywa Pan/i alkohol?

Najczęściej (codziennie, kilka razy w tygodniu) po alkohol sięgają mieszkańcy 

zamieszkujący sołectwo Borowa Wieś oraz Paniowy. Na okazjonalne spożywanie 

alkoholu (kilka razy w roku) najczęściej wskazywali badani zamieszkujący sołectwo 

Bujaków oraz Śmiłowice.
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PROBLEM ALKOHOLOWY

28% respondentów w ciągu ostatnich 

12 miesięcy zdarzyło się być świadkiem 

sytuacji, w której ktoś prowadził pojazd pod 

wpływem alkoholu. Świadkiem sytuacji było 

najwięcej  badanych zamieszkujących 

sołectwo Bujaków oraz  Paniowy, natomiast 

najrzadziej z sołectwa Borowa Wieś i Mokre.

Wykres 2. Jak często w ciągu ostatnich 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i 
być świadkiem sytuacji, w której ktoś prowadził pojazd pod wpływem 
alkoholu?

Wykres 3. Jak często w ostatnich 12 miesiącach widział/a Pan/i na terenie 
gminy kobiety w ciąży spożywające alkohol?

Co czwarty mieszkaniec przyznał, że widział 

w ciągu ostatnich 12 miesięcy kobiety w ciąży  

spożywające alkohol na terenie Gminy. 

Najczęściej byli to mieszkańcy sołectwa 

Paniowy, natomiast najrzadziej – sołectwa 

Bujaków i Borowa Wieś.
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PROBLEM ALKOHOLOWY

O Alkoholowym Zespole Płodowym 

słyszało 59% badanych, w tym 

najczęściej mieszkańcy sołectwa 

Śmiłowice i Kamionka, natomiast 

najrzadziej osoby z sołectwa 

Borowa Wieś.

Wykres 4. Czy słyszał/a Pan/i kiedyś o Alkoholowym Zespole Płodowym 
(FAS)?

13% badanych posiada rodziców, 

którzy borykali się z problemem 

uzależnienia od alkoholu. 

Najczęściej problem ten dotyczył 

taty.

Wykres 5. Czy któregoś z Pana/i rodziców dotyczy/ł problem uzależnienia 
od alkoholu?

59%

41% tak

nie

13%

87%

tak

nie



PROBLEM NARKOTYKOWY

Substancje psychoaktywne zażywa 15% 
respondentów, przy czym większość robiło 

to jednokrotnie lub kilka razy w roku. 
Najczęściej środki psychoaktywne zażywali 

mieszkańcy Borowej Wsi i Kamionki. 
Żaden mieszkaniec sołectwa Bujaków nie 

podjął się zażywania narkotyków lub 
dopalaczy.

Wykres 6. Jak często zażywa Pan/i środki psychoaktywne (narkotyki, 
dopalacze, leki w celu odurzania)?

Wykres 7. Czy zna Pan/i miejsca w swojej miejscowości, gdzie 
można kupić narkotyki lub dopalacze?

Co czwarty mieszkaniec gminy Mikołów 
zna miejsca w swojej miejscowości, gdzie 
można zakupić narkotyki lub dopalacze. 

Najczęściej są to mieszkańcy sołectwa 
Bujaków, a najrzadziej – Borowej Wsi.

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

8%

86%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

codziennie

kilka razy w tygodniu

raz w tygodniu

kilka razy w miesiącu

raz w miesiącu

kilka razy w roku

zażywałem/am  jednokrotnie

nie zażywam

74%

19%

5%

3%

2%

2%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

nie znam takich miejsc

znam konkretną osobę

na osiedlu

w centrum miejscowości

na dyskotece

w siłowni

w szkole, przed szkołą

inne



PROBLEM PRZEMOCY

Do doświadczania przemocy 

przyznało się 11% respondentów, 

w tym najczęściej z sołectwa 

Paniowy, a najrzadziej z sołectwa 

Śmiłowice.

Do stosowania przemocy 

przyznało się 4% respondentów, 

w tym najwięcej z sołectwa Borowa 

Wieś i dzielnicy Kamionka, 

a najrzadziej z sołectwa Bujaków.

Wykres 9. Czy kiedykolwiek doszło do sytuacji gdzie zastosował/a Pan/i 
zachowania przemocowe wobec drugiej osoby?

Wykres 8. Jak często w okresie 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i 
doświadczyć przemocy?
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PROBLEM PRZEMOCY

8% mieszkańców gminy Mikołów 

uznaje kary fizyczne w stosunku do 

dzieci jako dobrą metodę 
wychowawczą, natomiast 11% 
wykazuje brak wiedzy w tym 

temacie.

Wykres 10. Czy Pana/i zdaniem stosowanie kar fizycznych w stosunku do 
dzieci jest dobrą metodą wychowawczą?

Wykres 11. Czy zna Pan/i kogoś w swoim otoczeniu, kto jest osobą 
doświadczającą przemocy w swoim domu?

14% mieszkańców gminy 

Mikołów zna osobę w swoim 

otoczeniu, która doświadcza 

przemocy domowej. Najczęściej 

są to mieszkańcy sołectwa 

Borowa Wieś, a najrzadziej 

sołectwa Śmiłowice.
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PROBLEM CYBERPRZEMOCY

26% mieszkańców gminy Mikołów doświadczyło cyberprzemocy, natomiast 

9% przyznało się do jej stosowania. Ponadto 14% respondentów nie wie, czym 

jest cyberprzemoc. 

Wykres 12. Czy doznał/a Pan/i kiedykolwiek, którejś z niżej wymienionych form 
cyberprzemocy (czyli przemocy w Internecie)?
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HAZARD

16% mieszkańców gminy 

Mikołów w ciągu ostatnich 

12 miesięcy grało w gry na 

pieniądze, w tym:

 11% osób 1-5 razy,

 2% osób 6-10 razy,

 2% osób 11-20 razy,

 1% osób częściej niż 20 razy.

Częściej niż 20 razy w gry na 

pieniądze najczęściej grali 

mieszkańcy sołectw Borowa Wieś 
i Bujaków.

Wykres 13. Jak często Pan/i grał/a lub obstawiał/a gry na pieniądze w ciągu ostatnich 
12 miesięcy?

Większość mieszkańców nie doświadczyło 

problemów związanych z graniem w gry na 

pieniądze.
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URZĄDZENIA ELEKTRONICZNE

93% mieszkańców gminy 

Mikołów korzysta z urządzeń 
elektronicznych, w tym:

 81% codziennie,

 9% od czasu do czasu,

 3% rzadko.

Najwięcej osób niekorzystających 

w ogóle z urządzeń 
elektronicznych zamieszkuje 

sołectwo Bujaków, Mokre oraz 

Borowa Wieś.

Wykres 14. Jak często korzysta Pan/i z urządzeń elektronicznych (komputer, tablet, 
telefon komórkowy, konsola do gier itp.)

Najczęściej w ciągu dnia mieszkańcy korzystają 
z urządzeń elektronicznych od 1 do 3 godzin. 

Większość mieszkańców Gminy nie doświadczyło 

problemów z tym związanych.
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DZIAŁANIA PROFILAKTYCZNE

Stopień zaangażowania władz 

lokalnych związanych 

z rozwiązywaniem problemów 

społecznych został oceniony:

 2% - bardzo dobrze,

 11% - dobrze,

 33% - dostatecznie,

 10% - niedostatecznie.

Co czwartemu mieszkańcowi 

Gminy trudno było to ocenić, 
a co piąty nie ma w tym zakresie 

wiedzy.

Wykres 15. Jak ocenia Pan/i stopień zaangażowania władz lokalnych, związanych 
z rozwiązywaniem problemów społecznych mieszkańców?

17% mieszkańców gminy Mikołów nie zna 

danych kontaktowych do instytucji pomocowych, 

gdzie można się zgłosić w razie problemów i nie 

wie, gdzie szukać pomocy.
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PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

SPOŻYWANIE ALKOHOLU

gmina Mikołów 84%

Polska 89,7%

Rysunek 1. Odsetek konsumentów alkoholu – porównanie wyników 
badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Oszacowanie 

rozpowszechnienia wybranych uzależnień behawioralnych oraz analiza korelacji 

pomiędzy występowaniem uzależnień behawioralnych a używaniem substancji 

psychoaktywnych” z 2015 roku oraz Diagnozy problemów społecznych  Gminy 

Mikołów z 2021 roku

W gminie Mikołów odsetek konsumentów 
alkoholu pijących codziennie jest nieco 

wyższy niż ma to miejsce w całej Polsce.

Polska

codziennie lub prawie 
codziennie - 3,1%

kilka razy w tygodniu - 22,8%

kilka razy w miesiącu - 18,2%

kilka razy w roku - 25,1%

Gmina Gmina 
Mikołów

codziennie - 4%

kilka razy w tygodniu - 11%

kilka razy w miesiącu - 15%

kilka razy w roku - 32%

Rysunek 2. Częstotliwość spożywania alkoholu – porównanie 
wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Odsetek konsumentów alkoholu 
w gminie Mikołów jest nieco niższy 
od odsetka konsumentów alkoholu 

w całej Polsce.



16,4% respondentów 
w całej Polsce zażywało 

nielegalne substancje 
psychoaktywne

14% respondentów 
w gminie Mikołów 
zażywało nielegalne 

substancje 
psychoaktywne

Rysunek 5. Skala zażywania nielegalnych substancji psychoaktywnych – porównanie wyników badań ogólnopolskich do 
wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Oszacowanie rozpowszechnienia wybranych uzależnień behawioralnych oraz analiza 

korelacji pomiędzy występowaniem uzależnień behawioralnych a używaniem substancji psychoaktywnych” z 2015 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych  Gminy Mikołów z 2021 roku

PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

ZAŻYWANIE NARKOTYKÓW I DOPALACZY

Porównując wyniki badań lokalnych do badań ogólnopolskich możemy zauważyć, 
że problem zażywania nielegalnych substancji psychoaktywnych wśród mieszkańców gminy 

Mikołów jest nieznacznie mniejszy, niż ma to miejsce w kraju.



Polska
znajomość rodzin, 
w których dochodzi do 
przemocy wobec kobiet -
36,9%

znajomość rodzin, 
w których dochodzi do 
przemocy wobec 
mężczyzn - 20,2%

Znajomość rodzin 
z problemem przemocy 
wobec dzieci - 47,1%

gmina Mikołów

znajomość rodzin, 
w których dochodzi                   
do przemocy - 14%

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Badania porównawcze oraz diagnoza skali 

występowania przemocy  w rodzinie wśród osób dorosłych i dzieci, z podziałem na poszczególne formy 

przemocy wraz z opisem charakterystyki ofiar przemocy i sprawców” z 2014 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych  Gminy Mikołów z 2021 roku

Rysunek 7. Doświadczenie problemu przemocy w rodzinie  
w okresie ostatniego roku – porównanie wyników badań 
ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Rysunek 6. Znajomość rodzin z problemem przemocy – porównanie wyników 
badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Polska

24,7%11%

gmina 
Mikołów

PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

PRZEMOC W RODZINIE

Wiedzę na temat rodzin, w których występuje problem przemocy, ma mniejszy odsetek dorosłych 

mieszkańców gminy Mikołów, niż ma to miejsce w całej Polsce. Skala problemu przemocy 

w rodzinie jest mniejsza niż w całej Polsce.



Polska

• gmina 
Mikołów

Tak - 52%

• 8%

Nie - 21%

• 81%

Rysunek 8. Opinia na temat stosowania kar fizycznych w stosunku do dzieci (tzw. przysłowiowy klaps) – porównanie 
wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie Raportu Rzecznika Praw Dziecka 2017 „Przemoc w wychowaniu – czas z tym skończyć!” oraz 

Diagnozy problemów społecznych  Gminy Mikołów z 2021 roku

Nastawienie mieszkańców gminy Mikołów do stosowania kar fizycznych wobec dzieci 

wskazuje na pozytywną tendencję w porównaniu do wyników badań ogólnopolskich –

mniejszy odsetek mieszkańców ocenia taką formę kary jako pozytywną.

PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

PRZEMOC W RODZINIE



Rysunek 9. Korzystanie z urządzeń elektronicznych dziennie – porównanie wyników badań ogólnopolskich do wyników 
badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Społeczeństwo informacyjne w Polsce w 2020 r.” oraz Diagnozy problemów 

społecznych  Gminy Mikołów z 2021 roku

Codziennie z urządzeń elektronicznych/Internetu korzysta znaczna większość badanych 

w całej Polsce jak i w gminie Mikołów, jednakże odsetek ten jest nieco wyższy 

w przypadku Gminy niż całego kraju.

PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

KORZYSTANIE Z URZĄDZEŃ 
ELEKTRONICZNYCH

Polska 

72,3%

gmina Mikołów

81%



Rysunek 10. Granie w gry za pieniądze – porównanie wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Oszacowanie rozpowszechnienia oraz identyfikacja czynników ryzyka i czynników 

chroniących hazardu i innych uzależnień behawioralnych” – edycja 2018/2019 oraz Diagnozy problemów społecznych  Gminy Mikołów 

z 2021 roku

PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

HAZARD

Doświadczenie gry za pieniądze ma mniejszy odsetek mieszkańców gminy Mikołów, niż ma 

to miejsce w całej Polsce.

37,1% dorosłych osób            
w całej Polsce grało w gry za 

pieniądze

17% dorosłych mieszkańców 
gminy Mikołów grało w gry 

za pieniądze



BADANIE UCZNIÓW ZE SZKÓŁ NA 
TERENIE GMINY MIKOŁÓW



PROBLEM ALKOHOLOWY

Po alkohol kiedykolwiek 

w życiu sięgnęło 25% uczniów, 

natomiast w ciągu ostatnich 

30 dni przed badaniem piło 41% 
uczniów (spośród osób, które 

zadeklarowały spożycie alkoholu). 

Kontakt z alkoholem miało najwięcej 

uczniów z LO nr 2 , ZST oraz LO nr 

1, a najmniej uczniów z SP nr 6, SP 

nr 4 oraz SP nr 8.

Wykres 16. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się pić alkohol?

Spośród deklarujących spożywanie 

alkoholu, 45% sięgnęło po niego 

po raz pierwszy w wieku 11-13 lat, 

12% mając mniej niż 10 lat, 

40% miało wówczas 14-16 lat, 

a 3% - 17-18 lat. 

Tabela 1. W jakim wieku pierwszy raz spożyłeś/aś alkohol?

75%

10%

11%

3%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

nigdy w życiu nie piłem/am alkoholu
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Odpowiedź % Liczba odp.
mniej niż 10 lat 12% 36

11-13 lat 45% 141

14-16 lat 40% 125

17-18 lat 3% 9



PROBLEM ALKOHOLOWY

6% uczniów odpowiedziało, że ich 

rodziców dotyczy/ł problem 

nadużywania alkoholu. Najczęściej 

problem nadużywania alkoholu 

wśród rodziców zdarza się wśród 

rodzin uczniów szkół 

ponadpodstawowych. Problem 

nadużywania alkoholu najczęściej 

dotyczy taty.

Wykres 17. Czy któregoś z Twoich rodziców dotyczy/ł problem 
nadużywania alkoholu?

Wśród uczuć towarzyszących uczniom 

znalazły się:
 smutek (46%),

 wstyd za uzależnionego (39%),

 złość/nienawiść (35%),

 strach (35%),

 brak poczucia bezpieczeństwa (24%).

Tabela 1. Jakie uczucia towarzyszą/yły Ci w związku z nadużywaniem 
alkoholu przez Twojego/ich rodzica/ów?

6%

94%

tak

nie

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Odpowiedź % Liczba odp.
smutek 46% 34

wstyd za uzależnionego 39% 29

złość/nienawiść 35% 26

strach 35% 26

brak poczucia bezpieczeństwa 24% 18

brak zainteresowania 22% 16

osamotnienie 14% 10

inne 9% 7

poczucie winy 7% 5

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%



PROBLEM NARKOTYKOWY

Do zażywania narkotyków, dopalaczy lub innych środków psychoaktywnych 
przyznało się 3% badanych (37 uczniów). Substancje psychoaktywne zażywali 

uczniowie z LO nr 1 (8%), LO nr 2 (24%), SP nr 1 (4%), SP nr 3 (4%), SP nr 4 (1%), 

SP nr 8 (2%), SP nr 10 (2%) oraz SP nr 12 (2%).

Najpowszechniejszą 
substancją 

psychoaktywną wśród 
uczniów jest 

marihuana lub 
haszysz. 

Wykres 18. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się zażywać środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, 
leki w celu odurzenia)? 

97%

1%

2%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

nigdy nie zażywałem/am środków

psychoaktywnych

zażywałem/am jednokrotnie

zażywałem/am kilka razy

zażywałem/am wiele razy

zażywam środki psychoaktywne

regularnie/codziennie



DOSTĘPNOŚĆ SUBSTANCJI

Wykres 19. Gdybyś chciał/a zdobyć narkotyki, dopalacze, alkohol w swojej 
miejscowości byłoby to:

 narkotyki są łatwe do 

zdobycia dla 11% uczniów,

 dopalacze są łatwe do 

zdobycia dla 6% uczniów,

 alkohol jest łatwy do 

zdobycia dla 42% uczniów.

Zakup alkoholu, narkotyków 

i dopalaczy byłby najłatwiejszy 

dla największego odsetka 

uczniów ze szkół 

ponadpodstawowych.

42%

11%

6%

14%

19%

19%

45%

71%

74%
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PROBLEM PRZEMOCY

Do doświadczania przemocy 

przyznało się 26% respondentów, 

z czego:

 77% doznało przemocy 

psychicznej,

 51% doznało przemocy fizycznej,

 12% doznało przemocy seksualnej,

 3% doznało zaniedbania.

Tabela 2. Jakiego rodzaju przemocy doznałeś/aś?

Do stosowania przemocy 

przyznało się 30% respondentów, z czego:

 67% stosowało przemoc psychiczną,

 61%  stosowało przemoc fizyczną,

 2% stosowało przemoc seksualną.

Tabela 3. Jakiego rodzaju przemoc stosowałeś/aś?
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%

Odpowiedź % Liczba odp.
ktoś cię przezywał, groził ci, upokarzał, straszył, 

wyśmiewał itp.
77% 216

ktoś cię bił, kopał, szarpał, dusił, popychał, 
spoliczkował itp.

51% 143

ktoś dotykał cię w miejsca, w które sobie tego nie 
życzyłeś/aś, ktoś mówił o twoim ciele w sposób 

który cię zawstydzał itp.

12% 34

nie miałeś/aś zapewnionej opieki kiedy byłeś/aś
chory/a,  wsparcia i pomocy od 

rodziców/opiekunów kiedy miałeś/aś problemy, 
dostawałeś/aś zbyt mało jedzenia dlatego przez 

dłuższy czas byłeś/aś głodny/a itp.

3% 9

Odpowiedź % Liczba 
odp.

przezywałeś/aś kogoś, groziłeś/aś komuś, 
upokarzałeś/aś kogoś, straszyłeś/aś, wyśmiewałeś/aś

itp.

67% 222

biłeś/aś kogoś, kopałeś/aś, szarpałeś/aś, dusiłeś/aś, 
popychałeś/aś, spoliczkowałeś/aś itp.

61% 201

dotykałeś/aś kogoś w miejsca, w które sobie ta 
osoba tego nie życzył/a, mówiłeś/aś o czyimś ciele w 

sposób który ją zawstydzał itp.

2% 8

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%



PROBLEM PRZEMOCY
Aż 48% uczniów jest zdania, że w ich szkole 

występuje problem przemocy, w tym 
według: 

 21% - rzadko, 

 17% - czasami, 

 10% często.

Problem stosowania przemocy w szkole 

częściej pojawia się w szkołach 

podstawowych, niż w ponadpodstawowych.

Wykres 20. Czy w Twojej szkole występuje problem przemocy między uczniami?

Wykres 21. Czy w Twoim domu członkowie rodziny stosują przemoc? 

1% uczniów przyznało, że 
doświadcza przemocy domowej. 

Członkowie rodziny stosują przemoc 

wobec 10% uczniów z ZST, 4% z SP 

nr 10, 2% z SP nr 5 oraz 1% badanych 

z SP nr 1, SP nr 4, SP nr 6, SP nr 7 

oraz LO nr 1.
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tak, wobec siebie

tak, wobec mojego rodzeństwa
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tak, wobec innych osób (np. wujka,

cioci, dziadków itp.)



PROBLEM CYBERPRZEMOCY
Co trzeci uczeń przyznał, że doświadczył cyberprzemocy (38%), natomiast 

co piąty badany odpowiedział, że ją stosował (20%). Doświadczenie cyberprzemocy 
zadeklarowało najwięcej uczniów z LO nr 2, a jej stosowanie z LO nr 1.

Wykres 23. Czy stosowałeś/aś kiedykolwiek, którąś z niżej wymienionych 
form cyberprzemocy (czyli przemocy w Internecie)?

Wykres 22. Czy doznałeś/aś kiedykolwiek, którejś z niżej 
wymienionych form cyberprzemocy (czyli przemocy w Internecie)?

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%
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zdjęć/filmików

szantażowanie

inne

wyłudzenie pieniędzy



DZIAŁANIA 

PROFILAKTYCZNE

 17% uczniów nie brało udziału 

w zajęciach profilaktycznych,

 co czwarty uczeń uważa, że 

prowadzone zajęcia były nudne 

i nie wniosły nic nowego (24%),

 co czwarty uczeń uważa, że 

zajęcia były ciekawe i wiele się 
z nich dowiedział (29%).

 w zajęciach profilaktycznych nie 

brało udziału najwięcej uczniów 

z SP nr 10 oraz SP nr 12 (26%). 

Negatywnie zajęcia profilaktyczne 

ocenia natomiast najwięcej 

badanych ze szkół 

ponadpodstawowych.

Wykres 24. Czy Twoim zdaniem prowadzone zajęcia profilaktyczne 
spełniają swoje zadanie?

Najefektywniejszą formą zajęć 
profilaktycznych dla uczniów są zajęcia 

warsztatowe z psychologiem, pedagogiem 

lub innym specjalistą.

29%

24%17%

30%

tak, ponieważ wiele się
dowiedziałem, były

ciekawe

nie, ponieważ nie wniosły

nic nowego, były

nieciekawe

nie brałem udziału w

zajęciach

profilaktycznych

nie wiem



HAZARD

Blisko co trzeci uczeń grał w gry za 
pieniądze (30%). Najczęściej 

w gry za pieniądze grali uczniowie szkół 

ponadpodstawowych, natomiast najrzadziej 

uczniowie z SP nr 8 oraz SP nr 4.

Wykres 25. Czy zdarzyło Ci się grać w gry za pieniądze?

Zdecydowana większość uczniów nie 

doświadczyła w związku z graniem w gry 

za pieniądze żadnych problemów (97%).

Tabela 4. Czy miałeś/aś poważne problemy w związku z graniem 
w gry na pieniądze? 

30%

70%

tak

nie

Odpowiedź % Liczba 
odp.

nie miałem, żadnych powyższych problemów 97% 345

miałem/am problemy finansowe 2% 7

miałem/am poważne problemy w szkole 1% 5

miałem/am problemy rodzinne 1% 4

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%



URZĄDZENIA 
ELEKTRONICZNE

Wszyscy uczniowie korzystają 
z urządzeń elektronicznych, w tym:
 82% codziennie,

 15% czasami,

 3% rzadko.

Codziennie korzystają z nich 

najczęściej uczniowie szkół 

ponadpodstawowych, a wśród szkół 

podstawowych największy udział 

mają badani z SP nr 7 oraz SP nr 6.

Wykres 26. Jak często korzystasz z urządzeń elektronicznych 
(komputer, tablet, telefon komórkowy, konsola do gier itp.)? 

Większość młodych mieszkańców gminy Mikołów poświęca na korzystanie 

z urządzeń elektronicznych od 1 do 3 godzin dziennie (444 osoby, tj. 37%), ale znaczna część 
uczniów wskazała również na przedział 3-6 godzin (378 osób, tj. 32%). Co piąty uczeń 

poświęca na korzystanie z urządzeń elektronicznych 6 godzin i więcej.

0%

82%

15%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nie korzystam z urządzeń
elektronicznych

codziennie

od czasu do czasu
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PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

SPOŻYWANIE ALKOHOLU

•25%

gmina 
Mikołów

•80%

Polska

Rysunek 11. Spożycie alkoholu przez uczniów kiedykolwiek  
w życiu – porównanie wyników badań ogólnopolskich do 
wyników badań lokalnych

Rysunek 12. Dostępność alkoholu dla uczniów – porównanie wyników badań 
ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 

roku oraz Diagnozy problemów społecznych  Gminy Mikołów z 2021 roku.

Odsetek uczniów pijących alkohol kiedykolwiek w życiu w gminie Mikołów jest niższy, 

niż odsetek uczniów w całej Polsce. Również odsetek uczniów w gminie Mikołów, 

których zdaniem zdobycie alkoholu jest łatwe jest niższy od odsetka uczniów w całej 

Polsce.

Polska
66,2%

gmina Mikołów
42%



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

ZAŻYWANIE NARKOTYKÓW I DOPALACZY

21,4% uczniów 
w całej Polsce

zażywało substancje 
psychoaktywne

3% uczniów 
w gminie Mikołów 
zażywało substancje 

psychoaktywne

Rysunek 13. Uczniowie zażywający substancje psychoaktywne 
kiedykolwiek w życiu – porównanie wyników badań ogólnopolskich do 
wyników badań lokalnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych  Gminy Mikołów w 2021 roku

Polska

• dopalacze – 24,3%

• narkotyki – 43% 

gmina Mikołów

• dopalacze – 6%

• narkotyki – 11%

Rysunek 14. Dostępność nielegalnych substancji psychoaktywnych dla dzieci 
i młodzieży – porównanie wyników badań ogólnopolskich do wyników badań 
lokalnych

Wskaźnik uczniów zażywających substancje psychoaktywne w gminie Mikołów jest 

znacznie niższy od wskaźnika uczniów zażywających takie substancje w Polsce.

Mniejszy odsetek uczniów w gminie Mikołów uznał za łatwe do zdobycia narkotyki 

i dopalacze, niż ma to miejsce w całej Polsce.



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

PRZEMOC

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Ogólnopolskiej diagnozie problemu przemocy wobec dzieci” z 2013 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych Gminy Mikołów z 2021 roku

Rysunek 15. Doświadczenie przemocy ze strony dorosłych – porównanie 
wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Polska 

34%

gmina Mikołów

3,3%

Możemy zauważyć, że problem przemocy ze strony dorosłych w stosunku 

do dzieci w gminie Mikołów przybiera znacznie mniejsze rozmiary, niż według badań 
ogólnopolskich ma to miejsce w całej Polsce. Odsetek uczniów, którzy doświadczyli 

przemocy rówieśniczej również jest znacznie niższy niż w całej Polsce.

POLSKA

przemocy 
rówiesniczej 
doświadczyło 

59% 
nastolatków  

GMINA 
MIKOŁÓW

przemocy ze 
strony 

rówieśników 
doświadczyło 
18% uczniów  

Rysunek 16. Skala przemocy rówieśniczej – porównanie wyników badań 
ogólnopolskich do wyników badań lokalnych. 



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

HAZARD

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 roku oraz Diagnozy 
problemów społecznych Gminy Mikołów z 2021 roku

Rysunek 17. Granie w gry za pieniądze – porównanie wyników badań ogólnopolskich do wyników badań lokalnych

Doświadczenia gry za pieniądze ma większy odsetek uczniów z gminy Mikołów, niż ma to 

miejsce w całej Polsce.

18,2% uczniów w całej Polsce
grało w gry za pieniądze

30% uczniów z gminy 
Mikołów grało w gry 

za pieniądze



PORÓWNANIE DO WYNIKÓW 
BADAŃ OGÓLNOPOLSKICH

URZĄDZENIA ELEKTRONICZNE

Źródło: opracowanie własne na podstawie raportu „Używanie narkotyków i alkoholu przez młodzież szkolną” z 2019 roku oraz Diagnozy 

problemów społecznych Gminy Mikołów z 2021 roku

Rysunek 18. Korzystanie z urządzeń elektronicznych powyżej 6 godzin dziennie – porównanie wyników badań ogólnopolskich do 
wyników badań lokalnych

Na korzystanie z urządzeń elektronicznych znaczne ilości czasu, tj. powyżej 6 godzin, 

poświęca porównywalna liczba uczniów z gminy Mikołów, do wartości w całej Polsce.

Polska 

18,5%

gmina Mikołów

19%



BADANIE SPRZEDAWCÓW 
NAPOJÓW ALKOHOLOWYCH



SPRZEDAŻ NAPOJÓW ALKOHOLOWYCH 
OSOBOM NIEPEŁNOLETNIM

Wykres 27. Czy zdarzyło się Panu/i, że osoba niepełnoletnia chciała kupić 
alkohol w obsługiwanym przez Pana/ią punkcie?

Wykres 28. Czy zdarzyło się Panu/i kiedykolwiek pytać o dowód osobisty klienta, 
nie mając pewności czy jest pełnoletni?

 25/40 sprzedawców zdarzyła się 
sytuacja, że osoba niepełnoletnia 

chciała kupić alkohol w punkcie.

 Żaden respondent nie sprzedał 

w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

alkoholu osobie nie mającej 

ukończonych 18 lat.

 2 sprzedawcom zdarzyło się 
sprzedać alkohol osobom 

nieletnim, gdy deklarowali oni 

jego kupno dla rodziców.

 21/40 sprzedawców określiło, iż 
pytało o dowód osobisty klienta, 

za każdym razem w przypadku 

braku pewności co do jego 

pełnoletniości.
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PROWADZENIE POJAZDU POD WPŁYWEM 
ALKOHOLU

Wykres 29 Proszę ocenić jak często ma miejsce sytuacja jazdy po wypiciu alkoholu 
w Pana/i miejscowości?

Wykres 30. Jak często zdarza się Panu/i wzywać policję z powodu zakłócania porządku 
przez osobę pod wpływem alkoholu na terenie punktu sprzedaży alkoholu lub w jego 
najbliższej okolicy?

 20/40 sprzedawców stwierdziło, 

że w gminie Mikołów zdarza się 
sytuacja jazdy po wypiciu 

alkoholu.

 Z deklaracji 17 respondentów 

wynika, że zdarza im się 
wzywać policję z powodu 

zakłócenia porządku przez 

osobę znajdującą się pod 

wpływem alkoholu na terenie 

lub w pobliżu punktu sprzedaży 

alkoholu. 12 z nich zdarza się to 

rzadko, a 5 – czasami.
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SPRZEDAŻ NAPOJÓW ALKOHOLOWYCH 
OSOBOM NIETRZEŹWYM

Wykres 31. Czy zdarzyło się Panu/i, że osoba nietrzeźwa 
chciała kupić alkohol w obsługiwanym przez Pana/ią punkcie?

Wykres 32. Czy zdarzyło się Panu/i sprzedać alkohol osobie nietrzeźwej 
w ciągu ostatnich 12 miesięcy?

 32/40 sprzedawców zdarzyła się sytuacja, że osoba nietrzeźwa chciała kupić 
alkohol w punkcie.

 14 sprzedawcom zdarzyło się sprzedać alkohol w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

osobom nietrzeźwym, w tym 12 osobom – raz lub kilka razy, a 2 – wiele razy.
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WIEDZA NA TEMAT USTAWY 
O WYCHOWANIU W TRZEŹWOŚCI 

I PRZECIWDZIAŁANIU ALKOHOLIZMOWI
Wykres 33. Komu zabrania się sprzedaży i podawania napojów alkoholowych według ustawy 
z dnia 26 X 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi?

 22/40 respondentów ma 

prawidłową wiedzę na temat 

ustawowych zakazów sprzedaży 

i podawania napojów 

alkoholowych.

 28/40 sprzedawców nie brało 

udziału w szkoleniu dotyczącym 

odpowiedzialnej sprzedaży lub 

tego nie pamięta.

 Odpowiedzi respondentów 

wskazują na to, że nie we 

wszystkich punktach sprzedaży 

alkoholu znajduje się informacja 

o szkodliwości alkoholu (nie ma 

jej w 17 punktach).

Wykres 34. Czy brał/a Pan/i udział w szkoleniu dotyczącym odpowiedzialnej sprzedaży 
alkoholu?
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